

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



**NOTAS GRAFICAS.**—Arriba: Señoras que cantaron preciosos villancicos durante la fiesta de los Reyes Magos y que fueron radiados por la radio de esta capital.—Abajo: Jóvenes que tomaron parte en el festival benéfico en el Teatro Salesiano.

(Fotos Santos)

## COMENTARIO

Los alcaldes socialistas en España, no se han distinguido por nada útil. Ni siquiera por laborar en defensa de los obreros. Su obra ha sido una obra dispersa, absurda y estéril. El alcalde socialista de Villanueva del Duque, ha realizado una política, nada conciliadora entre los intereses de los trabajadores y de la Empresa Minera de Peñarroya. Ahí están ya, los resultados de esa política. Ante esas autoridades que no saben serlo, las Empresas vacilan. Todo lo que pueden lograr las diplomacias de los alcaldes atentos a las corrientes de armonía, no lo consiguen quienes procuran colocar su propósito de partido a la cabeza de aquellas gestiones que se les encomiendan. El resultado es siempre negativo, a costa de la clase obrera que sufre después los efectos del paro y de la necesidad.

Hay un alcalde pedáneo en Jáuja, socialista, que tiene a los campesinos alterados con sus consejos y sus predicaciones. Unos patronos que se ocupaban de buscar alojamiento más amplio en aquella aldea, para la guardia civil, han sido apaleados brutalmente. Nuestros lectores pueden ver la información de ese hecho salvaje, en esta edición de LA VOZ.

¿Cómo pueden ser autoridad en la provincia, quienes tienen de la autoridad un concepto tan mezquino y tan minúsculo? Es asombroso lo que los socialistas realizan. Parece que la misión de ellos ha quedado reducida a esto: Impedir que toquen las campanas llamando al culto; oponerse a los entierros católicos; alterar el orden público cuando el adversario político intenta hablar en un mitin. Es decir: todo lo que es contrario a la Constitución.

Solicitamos del gobernador civil, que se forme expediente y se destituya al alcalde pedáneo de Jáuja. Hora es ya, de que los cargos sean quitados de las manos de quienes no los usan más que a favor de la injusticia y de la violencia.

# PARA PREPARAR BALANCE



y como obsequio de Pascua y año nuevo  
**Gran liquidación de Gabanes**  
de inmejorable calidad y de gran  
novedad a precios muy bajos, muy  
bajos, muy bajos.

Sastrería

**EL SIGLO**  
(CALLE GONDOMAR)

## GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA  
(Empresa Guerrero). Teléfono 27-00

Funciones para hoy jueves 11 de enero de 1934. A las 6,30 tarde y 10,30 noche. Nuevo programa. Estreno: LA HORA EN MIS MANOS (dibujos sonoros). Y la formidable superproducción Metro Goldwyn Mayer titulada ALMA LIBRE, interpretada por tres grandes artistas: Norma Shearer, bellísima actriz; Lionel Barrymore, el actor eminentíssimo, y Clark Gable, el galán de moda. Butaca, 1,00 peseta. Anfiteatro, 0,50. Paraíso, 0,25. Mañana viernes, estreno Warner Bros: O TODO O NADA, interesante película deportiva. El sábado, formidable estreno Paramount en español: UNIDOS EN LA VENGANZA, por George Raft (el nuevo Valentino) y la bellísima Nancy Carroll. Próximamente: EL DIVINO IMPACIENTE, de José María Pemán. Obra cumbre de la literatura que será representada por la misma Compañía que la ha estrenado en Madrid con éxito clamoroso.

## Teatro Duque de Rivas

Gran Compañía de Comedias de la primera actriz CARMEN ECHEVARRIA. Hoy jueves 11. Secciones a las 6,30 tarde y 10,30 noche. Despedida de la Compañía. Últimas representaciones de la formidable comedia en tres actos, original de Luis Fernández de Sevilla, titulada SEVILLA LA MARTIR. Éxito enorme de la Compañía. Butaca, 3,00 pesetas. Grada, 0,40. Mañana viernes, grandioso suceso cinematográfico. Estreno de la graciosísima comedia Fox, hablada en español, titulada EL MARIDO DE LA AMAZONA. Formidable creación de Elissa Landy. La comedia de las comedias.

## CINE ALCAZAR

EMPRESA CINAES  
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2549.

Hoy jueves 11 de enero de 1934. A las 6,30, 8,30 y 10,30. Gran semana Ufilms. Gran éxito de los dibujos sonoros MELODRAMAS DE MICKEY. Estreno en este salón de la gran película Ufilms, ESTUDIANTES, por Betty Bild y Willy Forné. Se proyectará solamente hoy. Precio para la sección de 6,30 y 10,30: butaca, 0,60; especiales para niños, 0,30. Precio para la sección popular de las 8,30: butaca, 0,40; especiales para niños, 0,20. Mañana, otro gran acontecimiento, la formidable película U. F. A., CONCIERTO HISTÓRICO. Pronto la más sensacional película, M.

## ¡GANGA!

¡SÓLO POR VEINTE DIAS!

Durante este plazo podrá usted adquirir gratis, un reloj marca "Talismán". Escriba hoy mismo a: RELOJERIA TALISMÁN, J. Valero. Trinidad Comas, 5. Espejo (Córdoba).— (Incluid sello).

¿Ha comprado usted el día 12 de Diciembre en la sombrerería de Pardilla Crespo, Condomar, 11? Presente el ticket en dicha sombrerería y le abonarán en metálico el importe de su compra.

## BAR

DE

**"ESPAÑA Y FRANCIA"**

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

SE SIRVEN BANQUETES DENTRO  
Y FUERA DE LA POBLACIÓN  
GRAN CAPITAN, 4 y 6.—Tel. 1813

## GRAN RESTAURANT

DE

**HIJO DE MIGUEL GOMEZ**

Marqués de Bell, 5 --- Tel. 2592

Lengua de vaca encebollada  
No dejen de visitar el BAR PLATA

## Restaurant "Los Lises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acogido Restaurant ofrece UN SUCULLENTO ALMUERZO al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

### MENU PARA HOY

Entremeses variados.  
Tortilla de espárragos.  
Paella a la valenciana.  
Riñones a la portuguesa.  
Postres variados.

Abones de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y otras  
veces de las mejores marcas con  
tandas gratuitas, a precios corrientes.  
Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.—Teléfono 1036

Lea V. LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

Edición Administración y Talleres  
Mig. Luis de Granada  
Teléfono num. 2.430

# LAVOZ

Dos ediciones diarias

PLANOS DE  
ACTUALIDAD

## EL PARO

Hay que ser justos. Reconozcamos que el terrible problema del paro ha logrado ocupar un puesto en la sensibilidad política de hoy. ¡Está bien. Hay que ir, sin una vacilación a él. Y hurgar en la entraña de ese cáncer social para extirparlo del cuerpo vivo de la Nación.

En ese sentido, hay que aplaudir todo intento inspirado en la solución del problema. Las derechas—lo hemos publicado esta mañana en nuestras columnas—han presentado un interesante proyecto de Ley encaminado a tal fin. Ese es el camino. Claro está que en los Congresos del Partido Radical hay fórmulas para contrarrestar el paro. Más avanzadas, desde luego, dentro del moderno sentido de los avances sociales. Y fórmulas, encaminadas, no a acentuar las distancias, ni a levantar tabiques de rencor entre el patrono y el obrero, sino a suavizar las aristas de la lucha de clases, dentro de un margen de adecuación y cordialidad.

\* \* \*

Ya se preocupan del paro todos los partidos políticos. Ya era hora. El problema había entrado en una fase angustiosa, antesala segura de perturbaciones. Que es mala consejera el hambre, y no hay razones contra la miseria.

Por lo pronto, el sentido moderno del problema, tiende a implantar, para remediar el paro, una teoría contributiva de obreros, patronos y Estado. Cada una de estas entidades, contribuirá proporcionalmente a su capacidad económica, sin que todo el peso del impuesto gravite sobre el patrono, cuyas disponibilidades económicas, no le permiten, a veces, afrontar el problema con sus propios medios.

Paralelamente a esto, se intensificarán las obras públicas; cuotas beneficas; socorros oficiales para quienes no tengan prima de seguro; construcciones de edificios públicos, empréstitos, etc., etc. A lo que parece, el paro obrero será estrangulado en breve, a juzgar por el interés que tienen en ello el Parlamento y el Gobierno.

\* \* \*

Ya se advierte en lo local esta actividad. No hemos de hacer hincapié de nuevo en las gestiones de los diputados radicales, realizadas estos días. Los diputados por Córdoba—todos los diputados por Córdoba—se preocupan intensamente del problema. En esta semana se reunirán con el Gobierno para emprender una eficaz ofensiva contra el paro. En cuanto a la actitud de la Diputación cordobesa, es bien sabida. Velocidad en la construcción de caminos vecinales. Se gestiona rápidamente el cobro de cerca de medio millón de pesetas, reintegradas al Tesoro. Se espera que el ministro de O. P. resuelva once proyectos de caminos, que hay presentados y cuyos presupuestos alcanzan la cifra de más de tres millones y medio de pesetas. Y se gestiona que se reanuden las obras de muchos caminos vecinales que están paralizadas y para los que la Diputación facilitaría más de millón y medio de pesetas.

\* \* \*

Todo se andará. Quizá no tan pronto como nuestra impaciencia lo deseamos. Pero tengase en cuenta que no solo hace falta el dinero; sino los proyectos. Los anteriores Gobiernos, y sus diputados afines, no hicieron nada. Hoy hay que hacerlo todo. Estudios, proyectos, expedientes. Y esto no es cosa que se improvise.

Por eso; porque no hicieron nada los políticos anteriores, queremos sacarlos al paso. Ellos, que se cruzaron de brazos ante el paro, y que no procuraron resolverlo, quieren que ahora se resuelva todo en un abrir y cerrar de ojos. Y saben que eso no puede ser. Que hay que "empezar por el principio". No vale hacer política pequeña de un problema de tan dramática magnitud. Lo decimos, por si acaso.

Precios de suscripción  
Córdoba, un mes 2 Pesetas  
Provincia, trimestre 6  
Extranjero, trimestre 9  
Apartado de Correos, 5º

## POSTALILLA

### PRISIONEROS

¿Hay prisioneros españoles en el Sahara francés? ¿No los hay? Entre esas dos preguntas, se balancea la barca de la curiosidad periodística.

Pero nosotros estamos "moscas" con esto de los prisioneros. Nos parece un lindo truquito de dos periódicos para aumentar la venta a costa de unos fantásticos prisioneros. Vea el lector. "A B C" asegura que hay prisioneros. Y envía al Sahara a César González Ruano, con la obligación de demostrar que los hay. "Ahora", asegura que no hay prisioneros. Y factura para el desierto a Manolo Cháves Nogales, con la misión de hacer unos reportajes diciendo que no hay tales.

¿Hay prisioneros? ¿No hay prisioneros? Ya saldremos de dudas. Por lo pronto González Ruano va "a por ellos". A lo mejor después de enviar sus reportajes a "A B C", se trae un prisionero de muestra. Pero inmediatamente, Cháves Nogales deberá desmentir rotundamente las informaciones de "A B C", y jurar por Mahoma que el prisionero de González Ruano es un prisionero apócrifo; un prisionero falsificado. Y en estas discusiones se ensarzarán "A B C" y "Ahora". Cháves y Ruano llegarán a las manos. Montiel y Luca de Tena tendrán un desafío. Intervendrá la Dirección general de Seguridad. Y se levantará un acta firmada por ambas partes, en la que se dirá que "si bien no existe un solo prisionero español en el Sahara, en cambio, tal vez puedan existir muchos prisioneros en el Sahara". Y ambos periódicos quedarán en su sitio. Inmediatamente, "A B C" y "Ahora", aumentarán su tirada y anunciarán una subida en sus tarifas de publicidad. Y el público, satisfecho. Pero se queda sin saber ni tanto así de los prisioneros.

¿Hay prisioneros en el Sahara? ¿No los hay? Esto no lo sabe ni Pineda.

DICK

## Sucesos en la provincia

### HURTO DE GALLINAS

Ante la guardia civil de Montilla, denunciaron que unos ladrones penetraron en el corral de una casa de la calle Juan Colín, llevándose ocho aves propiedad de Miguel Varo y varias prendas y gallinas de Carmen Feria.

Se ignora quiénes sean los autores del hurto.

### EL AUTOR DE UN HURTO

La Benemérita de Palencia ha llevado a cabo la detención de Gregorio Maqueda Díaz, presunto autor

del hurto de trece pavos en una fábrica del señor Carreira Ramírez.

El detenido ha quedado a disposición de la autoridad judicial.

### SE LLEVA UN RELOJ DE SU MAESTRO

En Pueblonuevo ha sido detenido un corneta del Regimiento de Infantería número 15 de guarnición en San Roque.

Dicho corneta que estaba con permiso, sustrajo al maestro de la banda Antonio Álvarez Heras un reloj de oro valorado en ciento diez pesetas y lo vendió en Peñarroya por 25 pesetas.

El reloj ha sido recuperado.

### POR COACCIONES Y AMENAZAS DE MUERTE

Han sido detenidos en Castro del Río Jacinto Muriel Muñoz y Rafael Montes Jiménez.

Estos individuos, durante la pasada huelga realizaron coacciones y amenazaron de muerte a Andrés Morato Camargo.

### AMENAZAS A UN GUARDA

En La Carlota han sido detenidos por la guardia civil Francisco García y José Romero Herrero, que en la finca El Albercón, insultaron y amenazaron al guarda jurado José Martín Cortés.



EVITA RESFRIADOS  
Y ENFRIAMIENTOS



CALIENTA COMO  
LOS RAYOS DEL SOL



LINIMENTO DE SLOAN  
PENETRA SIN FROTAR



DESCONGESTIONA  
Y PRODUCE BIENESTAR

## EL REMEDIO ESTÁ EN LA MANO

De ser un dolor muscular o neurálgico no pierda un solo instante y adquiera un frasco de Linimento de Sloan. Por qué sufrir sin necesidad?

Sea el dolor producido por frío, reumatismo, exceso de ejercicio físico, contusiones, neuralgias, ciática, lumbago, forceduras o cualquier otro de índole parecida, aplíquese Linimento de Sloan, sin frotar. Sentirá un calor confortador que reavivará la circulación de la sangre. Se encontrará bien en seguida.

El Linimento de Sloan es una preparación cuya eficacia ha sido probada y comprobada; por eso se la prefiere en 133 países del mundo - incluso España.

Como el dolor llega inesperadamente es aconsejable tener un frasco de Linimento de Sloan a mano.



**LINIMENTO DE  
SLOAN**  
MATA DOLORES.

**PANORAMA****La prisión provincial de Córdoba ::::**

Decía "El Sur", cuando regateaba en lo posible elogios a la gestión iniciada por los diputados radicales para solucionar el paro obrero en Córdoba, que los mismos radicales no habían colaborado a la realización del proyecto de la nueva Prisión Provincial "que con tanto empeño movió el señor Ruiz Maya, hasta dejarlo en vías de inmediata terminación". Recogimos aquellas frases de "El Sur" para deducir esta conclusión: Si el señor Ruiz Maya arregló lo de la Prisión Provincial, y los radicales consiguieron ahora lo del Banco de España y Casa de Correos, ¿qué es lo que hicieron los diputados socialistas entonces, durante dos años y con ocho actas?

Pero ahora resulta, que el señor Ruiz Maya, no ha hecho eso que dice "El Sur" respecto a la Prisión Provincial. Es de hoy mismo la noticia. Al visitar los diputados cordobeses y el gobernador civil señor Armiñán, al director general de Prisiones, se encuentran con que para la construcción de la Prisión Provincial de Córdoba, no hay consignada ni una peseta en el Presupuesto.

Se nos ocurre preguntar a "El Sur" si a eso puede llamarse "vía de inmediata terminación". Allí donde todo lo que tenga sabor radical, es acogido no solo con reserva, sino con hostilidad evidente, se abre un margen de complacencia tal, a otros políticos, que hasta se les cuelga el milagro de una obra, que se encuentra sin un céntimo de consignación para realizarla.

Señalamos el hecho por lo significativo. En realidad, lo sucedido es que el señor Ruiz Maya ha sido Director general de Prisiones, y no se ha preocupado de esa consignación para la obra de la Prisión Provincial cordobesa. Córdoba, si tiene en lo futuro nueva Prisión, nada tendrá que agradecerle.

Serán también en este caso, los radicales, quienes han iniciado la gestión. Con los demás diputados, es cierto, pero debiéndose a la iniciativa de ellos, los primeros pasos en el asunto. Habrá de reconocerse así, si no por "El Sur" puesto que ello es difícil, por los que sigan sin pasión y con imparcialidad, unas gestiones que se encaminan a hacer desaparecer el hambre en los hogares humildes, donde ya la posibilidad de encontrar trabajo, es una esperanza fuga y casi desvanecida.

**Espiritualidad y positivismo**

Sobre si al mitin de coalición de izquierdas celebrado en Barcelona concurrieron veinte mil o treinta mil espectadores, andan a la greña algunos periódicos catalanes. No creemos que el asunto sea tan importante, como para producir un chispazo de guerra civil entre los periodistas.

Lo interesante del mitin, no es el número de concurrentes. Lo interesante es la declaración de otro periódico que dice que el señor Azaña considera a Cataluña como el más firme baluarte de la República. Convengamos en que la frase está un poco manoseada. Pero, pasando por alto eso, se nos figura que Cataluña será ante todo y sobre todo, una región acomodada al ideal de vivir siempre pendiente de sus conveniencias económicas.

No suponemos posible en Cataluña, mayor conflicto que el que se produjera si desapareciera en poco o en mucho la protección arancelaria que se le otorga, desde tiempo inmemorial. Ese privilegio, y esa preferencia han dibujado el espíritu de aquella región, en un sentido positivista. Lo demás poco o nada importa.

Es la resultante de una política regional un poco y un mucho egoista. A través del mitin, el espectador catalán no ha visto en Azaña más hombre que el que le proporcionó las facilidades de su Estatuto. Acaso esa preferencia por las cosas materiales sobre las del espíritu, estén modelando un distinto concepto de lo que puede ser la región futura. Pero los andaluces estamos tan lejos de esa teoría, que se nos figura una teoría japonesa, por lo distante, cuando alguien la diseña en la tribuna o en el periódico. No hemos querido jamás enterarnos de su finalidad.

Su dirección española. Sus intérpretes españoles. Su asunto español. Realizada en estudios españoles.

**SUSANA TIENE UN SECRETO**  
en el CINE GONGORA.

**PELAEZ.-Dentista**

GONDOMAR, 17

TELEFONO 2-0-3-5

**COSAS****WASHINGTON IRVING**

Nos da la noticia un periódico de Granada. Acaba de inaugurar en la Alhambra, una lápida que recuerda a todos, la estancia allí, de Washington Irving.

Le faltaba entonces,—cuando Irving allí vivía—a Granada a su descubridor. Descubrir la Alhambra, es descubrir Granada, porque no en balde, deja aquel paisaje maravilloso, una impresión tan honda de arte en el espíritu. Pero la Alhambra había sido abandonada en absoluto. Los jardines bellísimos casi arrasados; el palacio fastuoso en ruinas. De las puertas, las caravanas gitanescas hacían leña para calentarse. Era un signo de hundimiento y destrucción.

Pero Washington Irving llegó con su bagaje espiritual, con su noble bagaje de poeta. Vivió las noches claras de la Alhambra, conoció el misterio de los rumores magníficos del agua en la fronda, fué a modo de un brujo errante por los jardines solitarios que tenían la prestancia orgullosa de su tradición. Y allí escribió los "Cuentos de la Alhambra" que hicieron vibrar de emoción el corazón de todos los lectores del mundo.

Fué aquello como la señal dada, para que la decadencia emprendida, no siguiera su ruta absurda en el vacío. La Alhambra fué recuperada para el Arte, y para la contemplación devota de la civilización y la cultura.

Mago y poeta, gran soñador, alma cincelada en la oración a la belleza, este Washington Irving merece el recuerdo de gratitud de Granada y de España toda. Lo merece también de Córdoba, enlazada a la hermana ciudad, en la leyenda gentil y aurea de un pueblo hecho de artistas audaces y explendorosos. .... .... ....

Sobre la lápida que señala el paso de Irving, en la Alhambra, no estará solo el homenaje de los granadinos. Estará también el de todos aquellos que han visto, una noche en la Alhambra, alzarse ante ellos unidos en una misma forma y en un mismo abrazo, la Historia y el Arte, que son siempre el manantial de donde surgen claros y brioso, el prestigio y la jerarquía de los grandes pueblos.

## Una comisión de patronos apaleada en Jáuja

Gestionaban la ampliación del cuartel de la benemérita. Son agredidos por un grupo inopinadamente. Tres patronos heridos. Un ruego al Gobernador civil.

Nos comunican de la aldea de Jáuja, situada a 22 kilómetros de Lucena, el escandaloso suceso allí ocurrido y del cual han resultado víctimas algunos patronos.

Una comisión de éstos, se dedicó a recabar adhesiones y a recoger firmas, para realizar obras de ampliación en el cuartel de la benemérita, ya que el estado del edificio que hoy ocupa la fuerza es muy malo, y existía la posibilidad de que, si no se les alojaba convenientemente, fuera retirado de Jáuja el puesto de la guardia civil.

Por otra parte, si las obras de ampliación se realizan pueden ser aumentadas aquellas, cosa muy conveniente para el vecindario.

Cuando la comisión de patronos realizaba esas gestiones, al llegar a la "Casería de Mora", inopinadamente y sin que mediara ningún diálogo, fueron los patronos agredidos por un grupo de diez o doce hombres allí estacionados.

Los agresores la emprendieron a palos con los patronos, utilizando las varas que emplean para la recogida de aceitunas.

Resultaron heridos don José Santaela García, don Francisco Palanca La Chica y don José Moreno Martín, éste último corresponsal de nuestro periódico.

La intervención de otras personas, especialmente del administrador de

la finca donde se encontraban, impidió que el suceso tuviera más desagradables consecuencias, pues los agresores se proponían exterminar a los comisionados.

Uno de los patronos resultó con conmoción y otro con la dislocación del hombro derecho.

Se ha sabido posteriormente que el hecho fué premeditado, y que esperaban la llegada de los comisionados para apalearlos.

El vecindario está alarmado con estos hechos. El alcalde pedáneo de Jáuja que es un significado socialista, parece que excita a los obreros contra los patronos, dando lugar a sucesos tan vergonzosos como el que relatamos.

El vecindario solicita del gobernador civil que se le forme expediente al alcalde pedáneo de Jáuja y sea destituido, en evitación de otros hechos como el relatado.

También hacen aquellos vecinos, un ruego por nuestro conducto a la Compañía Telefónica. El teléfono no ha sido allí instalado a pesar de haber sido ofrecido reiteradamente y en distintas ocasiones. La aldea de Jáuja se encuentra hoy, por esa causa, incomunicada totalmente. De esperar es, que la Compañía Telefónica ordene la instalación, accediendo al ruego justo de aquel vecindario, que queda consignado en estas columnas.

## Composición de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba para el trienio de 1934-36

Presidente, don Juan de la Cuesta y Costi; vicepresidente primero, don Manuel González Zayas; vicepresidente segundo, don Manuel Sánchez Aroca; tesorero, don Manuel Laguna Corrales; contador, don Antonio Castro Medina; vocales don Francisco Hierro Aragón, don Enrique Rodríguez Yuste, don Francisco Padilla Serrano, don Alfonso Molina Padilla, don Francisco Conde Alba, don Abel Jiménez Claramunt, don Francisco Solano Pérez-Gil, don Luis Segura Velasco, don Francisco Jurado Moreno, don Rafael Montilla Pérez, don Manuel Jiménez Márquez, don José Sánchez Camacho, don Joaquín Carbonell Morand, don Vicente Lombardía Pérez, don Antonio Porras Aguayo, don Inocente Afán Morena, don Manuel Córdoba Román, don Gonzalo León Alvarez, don Eugenio Rodríguez de Liévana, don Antonio Cuesta Gómez, don Antonio Caballo Jiménez, don Francisco Torrent Terol, don José Infante Conde, don Daniel Aguilera Camacho, don Rafael Salcedo Nieto, don Miguel Hidalgo Solís, don Juan Chastang Estéban, don Rafael Morales Reyes, don Antonio Martínez de los Llanos.

Vocales cooperadores: Don Rafael Navas Delgado, Síndico-Presidente del Colegio de Corredores de Comercio.—Don Joaquín Pagés Gómez, ingeniero jefe de la Jefatura Industrial de la Provincia.—Don Antonio Alarcón Zeedor, representante del Colegio Oficial de Peritos Mercantiles.—Don Zoilo González Cabello, presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales.—Don Luis Pallarés Delsors, Presidente de la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva de España.—Don Benito Arana, director de la Sociedad Española de Construcciones Electromecánicas.—Don Rafael Serrano Palma, presidente de la Federación Industrial de Córdoba y su provincia.—Don Antonio Carbonell Trillo-Figuerola, Presidente de la Cámara Oficial Minera.—Don Antonio Conde Alba, presidente de la Asociación de Ultramarinos, Comestibles y Similares de Córdoba.

Secretario general, don Antonio Ramírez López.

## Ya bajaron los Plátanos

Hemos recibido una remesa de Canarias y nos ofrecemos a darle al público el kilo de plátanos limpios, sanos y sin tronco a 80 céntimos y por docenas a 75 céntimos.

Claudio Marcelo (frente a la Ciudad del Betis). Antonio Ruano.

## Cine Góngora.-Empresa SAGE.-Tel. 2165

El Sábado la gran revolución cinematográfica en Córdoba con el ESTRENO en este local de

# UNA

película extraordinaria.  
interpretación irreprochable.  
presentación fastuosa.  
dirección acertada.  
historia divertidísima.  
fotografía excelente.  
sonoridad perfecta.  
producción...  
gran película, en fin.

LA PELÍCULA QUE RECORRE TODOS LOS CINES CON ÉXITO GRANDE

SU TÍTULO...? SUS INTÉPRETES...? SU ASUNTO...?

Lo mejor que puede hacer es reservar sus localidades porque lo único que ha de disgustarle es no tener entradas para verla. Se despachan localidades a partir del jueves para la función del sábado a las 6'30 y del domingo a las 7.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## Los ministros se reunieron en Consejillo y después celebraron un Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado

### DISPOSICIONES QUE PUBLICA LA "GACETA"

Madrid 11 (3'15 t.).—La "Gaceta" publica entre otras disposiciones las siguientes:

Nombrando subsecretario de Trabajo a don Alfredo Sedó y Peris Mencheta.

Dictando normas relativas a la designación de personas para los diferentes cargos de los Jurados Mixtos.

Dictando normas sobre las armas encontradas y depositadas en centros y cuarteles de la guardia civil.

### LA MINORIA RADICAL ADOPTA INTERESANTES ACUERDOS

Madrid 11 (3'15 t.).—La minoría radical se reunió a las once en el Congreso.

Al terminar la reunión, don Emanano Iglesias encargado de dar la referencia, dijo que habían estudiado el asunto de los mandos administrativos en la gobernación del Estado, entendiendo que todos deben ser desempeñados por personas que estén identificadas con la política del Gobierno.

Se acordó hacer las oportunas gestiones para recabar que se lleve a cabo estas aspiraciones de la minoría.

Algunos diputados expusieron la situación extraña que supone el haber alcaldes procesados que contra todo derecho siguen al frente de los municipios.

Opinan que deben ser sustituidos para evitar estas demasías.

También se habló de la organización de las Comisiones Gestoras, y entienden que deben intervenir los partidos y los diputados de cada provincia.

Por último se trató de la insinuación a compañeros en los sueltos periodísticos teniendo todos palabras de condenación para dichas informaciones tendenciosas.

### SE REUNE LA COMISIÓN DE INCOMPATIBILIDADES

Madrid 11 (3'30 t.).—Esta mañana a las once se reunió la Comisión de Incompatibilidades.

A la salida el señor Moreno Dávila dijo que se habían resuelto algunos pequeños asuntos.

Se estudió la posible incompatibilidad del señor Iránzo que ha sido nombrado presidente de la Asamblea de Transportes, acordándose no existir puesto que dicho cargo es honorario.

Se aprobaron dos dictámenes, quedando solo pendiente el relativo a un diputado por Zaragoza.

### EL GRUPO VITIVINICOLA

Madrid 11 (3'30 t.).—También se ha reunido en el Congreso el grupo vitivinicola, presidiendo el señor García Berlanga.

Se dió cuenta de la constitución de dicho grupo en las Constituyentes y de las nuevas adhesiones recibidas.

Se acordó nombrar una ponencia para que el grupo pueda actuar rápidamente en los diferentes problemas que le afecta.

Esta tarde vuelven a reunirse con una representación manchega que se encuentra en Madrid.

### En Consejo se aprobó el proyecto de auxilios al clero

Madrid, 11 (3'30 t.).—Esta mañana se ha celebrado Consejo de Ministros en el palacio nacional bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Poco antes de las once comenzaron a llegar los consejeros al palacio de Oriente.

Antes de reunirse con S. E. celebraron los ministros un Consejillo que duró una hora.

En esta primera reunión el ministro de Obras públicas expuso un índice de los temas a tratar en la Asamblea de Transportes ferroviarios que comenzará a celebrarse en Madrid el próximo lunes presidiendo el exministro señor Iránzo.

También el ministro de Instrucción dio cuenta de las peticiones de algunos profesores de la Universidad autónoma de Barcelona en caso de posible excedencia forzosa, para que se les permita su agregación a otras Universidades para no permanecer en inactividad y ser útiles a la enseñanza nacional y poder continuar su perfeccionamiento científico lo que les sería difícil desconectados de la vida universitaria.

El ministro propuso varias resoluciones que fueron aprobadas.

Por falta de tiempo no pudieron

despachar todos los ministros, acordándose lo hagan en el Consejo ordinario que se celebrará mañana viernes en la presidencia del Consejo.

A las doce pasaron los ministros a reunirse con el jefe del Estado.

El señor Lerroux dió cuenta de la labor desarrollada por el Gobierno y de la marcha de la situación parlamentaria.

También expuso la situación exterior e interior e informó al señor Alcalá Zamora de ciertos asuntos importantes.

Después se sometió a la firma de S. E. diferentes decretos.

\* \* \*

Madrid, 11 (4'15 t.).—Al salir del Consejo los periodistas abordaron al ministro de Justicia y le preguntaron si habían tratado del proyecto de ley de auxilio al clero.

El señor Alvarez Valdés manifestó que el proyecto había quedado aprobado y que mañana será leído en la Cámara.

Agregó que el proyecto está redactado en los términos ya conocidos y que se conceden los dos tercios de los haberes a todos los sacerdotes que ejercian cargos en propiedad.

### LA DIMISIÓN DE UNO DE LOS VOCALES DE LA ASAMBLEA DE TRANSPORTES

Madrid, 11 (4'15 t.).—El ministro de Obras públicas entregó a los periodistas una nota.

En ella se dice que le ha visitado el diputado señor Villalonga para comunicarle su decisión de dimitir su puesto de vocal de la Asamblea de Transportes designado por las Compañías Ferroviarias.

Fundamenta su dimisión por haber renunciado a los cargos de consejeros de las Compañías que ostentaba al ser elegido diputado a Cortes y recabar así su libertad de acción.

El propio señor Villalonga le expuso su decisión de aplazar la interpelación que se propone explanar hasta que termine sus tareas la Asamblea convocada para el lunes próximo.

El ministro felicitó al señor Villalonga por su determinación y le expuso el deseo del Gobierno de actuar con absoluta independencia.

Cuando termine la Asamblea sus trabajos el Gobierno concretará su opinión y será el momento de oír al señor Villalonga.

Una presentación fastuosa

**SUSANA TIENE UN SECRETO**  
en el CINE GONGORA.

## EN FAVOR DE LAS OBRAS PENDIENTES

**Los diputados por Córdoba y el gobernador civil gestionan trabajo del Gobierno**

**Visitando al señor Marraco.**—El lunes llega un arquitecto de Comunicaciones a Córdoba para lo de la Casa de Correos.—No hay consignación en el presupuesto para la Prisión Provincial.—Visitando al señor Guerra del Río para el plan de obras públicas en la provincia.

Madrid, 11 (2 t.).—Los diputados a Cortes por Córdoba, de las distintas tendencias, han proseguido hoy sus gestiones cerca del Gobierno, para conseguir trabajo que resuelva la crisis obrera de nuestra provincia.

Acompañó a los diputados en estas gestiones, el gobernador civil de Córdoba don Luis de Armiñán.

Visitaron los comisionados en su despacho del Banco de España al gobernador del mismo señor Marraco.

Este les dijo que ya estaba el asunto de la nueva Sucursal de Córdoba en marcha, y que no sufriría ningún aplazamiento el comienzo de las obras.

Visitaron después al subsecretario de Comunicaciones don César Jalón.

Este les aseguró que tenía un vivísimo interés en la Construcción de la Casa de Correos y Telégrafos de Córdoba.

Les anunció que el próximo lunes dia 15, llegaría a Córdoba un arquitecto de Comunicaciones, para hacer

un rápido estudio del terreno ofrecido, y poner en marcha la realización inmediata de la obra.

Los representantes en Cortes de Córdoba, y el señor Armiñán, fueron después a visitar al director general de Prisiones.

Allí se enteraron de que para la nueva Prisión Provincial de Córdoba, no hay ninguna consignación en el Presupuesto.

Los diputados se tienen ahora que preocupar de este asunto, y estudian la forma de obtener esa consignación.

Esta tarde, los representantes cordobeses y el señor Armiñán, están citados por el señor Guerra del Río, para ponérse de acuerdo respecto al plan inmediato de Obras Públicas en la provincia cordobesa.

A la hora de telefonear están reunidos almorzando, los diputados cordobeses y el señor Armiñán Odriozola.

## MUERTE DE LA DUQUESA DE ALBA

Madrid, 11 (4'30 t.).—Esta mañana ha fallecido la duquesa de Alba.

## SE DICTAN NUMEROSOS AUTOS DE PROCESAMIENTOS

Barcelona, 11 (4'30 t.).—En la Jefatura de Policía estuvo el Juzgado para tomar declaración a los individuos detenidos anteanoche en el bar La Tranquilidad.

El juez dictó auto de procesamiento contra muchos de los detenidos que fueron trasladados a la cárcel.

Mañana irá a la prisión el juez para tomar declaración a los restantes 60 detenidos.

Todos ellos serán puestos a disposición del Tribunal de Urgencia.

## CAVALCANTI Y GARCIA DE LA HERRANZ EN CARTAGENA

Cartagena, 11 (5'15 t.).—Conducidos por varios policías han sido traídos a esta cárcel los generales Cavalcanti y García de la Herranz.

Se cree que en breve pasarán al castillo de San Julián.

## LOS TAXIS VUELVEN A LAS PARADAS

Málaga, 11 (5'15 t.).—Hoy han vuelto a las paradas los taxis que ayer se retiraron.

## LA DETENCION DEL ANARQUISTA CARBO

Zaragoza, 11 (5'15 t.).—La noticia de haberse detenido en Barcelona al célebre anarquista internacional Carbó, ha causado sensación.

El detenido será trasladado en breve a Zaragoza.

Se sabe que la policía de esta capital busca a tres significados anarquistas amigos de Carbó y a cuyas detenciones se les atribuye gran importancia.

Se asegura que no tardarán en caer en manos de la policía.

## SE DETIENE A LOS SINDICALISTAS QUE HABIAN COACCIONADO A UNA EMPRESA

Zaragoza, 11 (5'30 t.).—Días pasados tuvo conocimiento la policía de que los miembros de un Sindicato habían coaccionado a una empresa de espectáculos y habían obtenido de ésta una cantidad en metálico.

Los agentes detuvieron a tres sindicalistas a los que se les encontraron tres mil pesetas.

Interrogados manifestaron que el dinero se lo habían entregado una empresa de espectáculos para que cesara el boicot que le tenían declarado.

El gobernador ha multado a la empresa con cinco mil pesetas, por no haber dado cuenta del hecho a la autoridad.

## EN FAVOR DEL CUERPO DE CARABINEROS

Madrid, 11 (6'15 t.).—Basilio Alvarez ha formulado un ruego al ministro de Hacienda pidiendo que cese el estado de postergación de los individuos del cuerpo de Carabineros que perciben sueldos irrisorios con los que no tienen para atender a las necesidades perentorias.

Pide que se equipen los sueldos de los carabineros a los de la guardia civil.

## LOS PRESIDENTES DE LAS DIFERENTES COMISIONES

Madrid, 11 (6'15 t.).—Las diferentes Comisiones parlamentarias de la Cámara han designado ya a sus respectivos presidentes.

De Hacienda se ha nombrado a Batet; de Comunicaciones a Aspíaz; de Marina a Basilio Alvarez; Industria a don Vicente Cantos; Agricultura, Casanueva; Gobernación, Salazar Alonso; de Guerra, a Cabanillas; de Obras públicas, a Blanco; de Instrucción, a López Varela; de Justicia, a Martínez Moya, y de Trabajo a Armasa.

## PROPAGANDA ABSTENCIONISTA

Barcelona 11 (5'30 t.).—Esta mañana unos jóvenes repartieron hojas recomendando a los obreros que se abstengan en las próximas elecciones.

También se afirma que a pesar de la persecución de la policía, los Sindicatos resurgían más pujantes.

Ninguno de los repartidores pudieron ser detenidos.

Sin embargo parece confirmarse que Pestaña y Peiró se presentarán a concejales.

## SELVAS HABLA CON LOS PERIODISTAS

Barcelona 11 (5'30 t.).—Esta mañana recibió a los periodistas el señor Selvas el que dio cuenta de la visita que le había hecho el Comisario general señor Amat con el que conferenció.

Añadió que mañana le dará posesión de su cargo.

Una interpretación irreprochable

## SUSANA TIENE UN SECRETO en el CINE GONGORA

## Las obras públicas en la provincia de Córdoba

Siguen las gestiones de los diputados a Cortes y el señor Armíñan. Entrevista con el señor Guerra del Río en el Congreso. En el plan de obras públicas se concederá a Córdoba la preferencia que requiere por la gravedad de su paro obrero. - Impresiones optimistas. - La nueva Escuela de Veterinaria.

Madrid, 11 (6'30 t.).—Los diputados a Cortes por Córdoba, acompañados del gobernador civil señor Aymerich, estuvieron esta tarde en el Congreso.

Conferenciaron en el despacho de ministros, con el señor Guerra del Río.

Le expusieron la situación grave que se ha creado en Córdoba y la provincia con motivo del paro obrero.

Entregaron al Sr. Guerra del Río una relación de los caminos vecinales por construir y por reparar.

También le dieron otra relación de la Jefatura de Obras Públicas de la provincia de Córdoba, referente a los trabajos que están por realizar.

Hablaron con el señor Guerra del Río acerca de las obras hidráulicas de toda la provincia.

El señor Guerra del Río, dijo, que como para el primer trimestre de 1934 habría poca consignación en Presupuesto, ha conseguido que en vez

de once millones para las obras públicas de Andalucía y Extremadura, se aumente la cifra hasta veintidós millones de pesetas.

Dentro de esas posibilidades y a causa de la aguda crisis de trabajo de Córdoba, se atenderá a esta provincia en la mayor proporción posible.

Manifestó también el señor Guerra del Río, que inmediatamente empezarán las obras pendientes en la provincia cordobesa, para hacer frente al paro obrero.

Los comisionados salieron muy complacidos de su entrevista con el señor Guerra del Río, al que dieron las gracias por sus buenos propósitos.

Mañana, los diputados cordobeses y el señor Armíñan, visitarán al subsecretario de Instrucción Pública señor Armasa Briales.

Le pedirán que se libren los fondos precisos para finalizar las obras en la nueva Escuela de Veterinaria de Córdoba.

**PEREZ MADRIGAL** insiste en que no hay derecho a establecer esa incompatibilidad.

**PIERA** en nombre de la Esquerra que no se puede establecer una comparación entre la presidencia de la Generalidad y la de una Comisión Gestora.

Agrega que en todo caso a los consejeros hay que compararlos con los ministros de la República y al presidente de la Generalidad con un jefe de Estado.

**Señor Comerciante:**  
**NO ADMINISTRE SU NEGOCIO MÁS TIEMPO**

sin estar protegido por una

**Caja Registradora "NATIONAL"**

Instale cuanto antes nuestro sistema y podrá ver como enseguida deja de pagar Errores, Tentación, Equivocaciones, Olvidos, Falta de información, etc., etcétera, que en gran parte vienen mermando sus utilidades.

Solicite folletos y demostraciones de los novísimos modelos recibidos que facilitan informes y detalles desconocidos hasta hoy.

Siempre tenemos en existencia modelos de ocasión, **GARANTIZADOS POR LA COMPAÑIA**

Agencia para Córdoba, Jaén y parte de Granada:

**R. SECALL.-Paseo de la Victoria, 21. CÓRDOBA**

Un miembro de la Lliga dice también que no se debe comparar al presidente de la Generalidad con el presidente de una Comisión Gestora.

**CASANUEVA** contesta a Pérez Madrigal y éste le interrumpe con frecuencia.

El presidente de la CAMARA llama la atención al señor Pérez Madrigal.

En votación ordinaria queda deseado el voto particular.

(Continúa la sesión).

## AL CERRAR

**LAS EXCAVACIONES DE MEDINA AZAHARA.—LAS RESTAURACIONES EN LA MEZQUITA.—LOS GRUPOS ESCOLARES DE CORDOBA**

Madrid, 11 (6'45 t.).—Los diputados cordobeses, en unión del señor Armíñan, se entrevistaron en el Congreso a las seis y media de la tarde con el ministro de Instrucción Pública.

Le hablaron de la necesidad de dar impulso a las excavaciones de Medina Azahara así como a las restauraciones de la Mezquita Catedral.

Agregaron que la crisis del paro obrero en Córdoba exige ahora la necesidad de esas obras.

El ministro tomó nota preferente de ello y ofreció a los comisionados cordobeses que serían complacidos.

También le hablaron de los grupos escolares que han de ser construidos en nuestra capital.

El ministro dijo que ordenaría la mayor actividad en ese asunto para su realización inmediata.

Una dirección acertada

**SUSANA TIENE UN SECRETO**  
en el CINE GONGORA.

## LA SESIÓN DE CORTES

Madrid, 11 (6'30 t.).—La sesión de Cortes se abre a las cuatro y media de la tarde bajo la presidencia del señor Alba.

Hay desanimación en ese año y triunfo. En el banco azul se encuentra el ministro de Marina.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El ministro de MARINA da lectura a varios proyectos de ley relativos a su departamento.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Incompatibilidades sobre el caso del señor Granells, que queda proclamado.

**PEREZ MADRIGAL** defiende un voto particular al dictamen de la Comisión de Actas sobre una de Zaragoza.

Dice que no se explica como se establece incompatibilidad con el presidente de una Comisión Gestora, mientras no se establece con la presidencia de la Generalidad.

**ADANES** por la Comisión dice que cuando se discutieron las actas por Barcelona, ya la Comisión expuso su criterio en este asunto y la Cámara resolvió.

## DE LA ALCALDIA

Hoy, conforme había ofrecido, el alcalde don Pascual Calderón Ucías, facilitó a los periodistas la siguiente información, relativa a modificaciones introducidas en las Ordenanzas y Tarifas para el cobro de arbitrios:

**DERECHOS DE APERTURA, TRAS PASO Y TRASLADO DE ESTABLECIMIENTOS.**—El concepto de esta tasa es tan amplio que permite gravar y grava la apertura, traspaso y traslado de todos los establecimientos, incluso los teatros, cines y locales de esparcimientos públicos, las farmacias y los puestos de venta de leche.

Para estos últimos se fija una escala de ciento cincuenta, ciento y cincuenta pesetas, según el orden de la calle en donde hayan de instalarse y, para los restantes, el diez por ciento de la total renta anual que se satisfaga por el arrendamiento del local en donde el negocio se establezca. Tratándose de traslado, el cincuenta por ciento de estas cuotas. Los trasladados a causa de expropiación forzosa originada por el Ayuntamiento, están exentos de tributación.

El hecho de arbirirse, traspasarse o trasladarse algún establecimiento sin licencia y sin haber satisfecho el pago de arbitrio, se estima como defraudación y faculta a la Alcaldía para imponer multas del doble al quintuplo del valor de la cuota. También se considera defraudador, a todo el que, con ánimo de burlar al Municipio, declare pagar menos renta de la que en realidad satisfaga.

**ARBITRIO, CON FINES NO FISCALES, SOBRE CASAS SIN ACERAS, SOLARES SIN VALLAR, FACHADAS EN MAL ESTADO DE CONSERVACION Y RETRETES SIN AGUA A PRESTON.**—Se sostienen los mismos tipos de gravamen que en ejercicios anteriores, pero sería una injusticia dejar de advertir que su pago pueden excusarlo los propietarios si proceden, desde ahora, hasta el día que se confeccionen las correspondientes matrículas, que según cálculos, será para fines del próximo mes de marzo, a llevar a cabo las indispensables obras. Por lo que respecta a solares ha de entenderse que la valla de madera, tapia o muro, deben tener dos metros de anchura y, en cuanto a los retretes que, el pago correrá a cargo de los inquilinos, cuando se demuestre por la propiedad que teniendo hecha la indispensable instalación de tuberías y colocadas las cisternas, se nieguen los vecinos a utilizar el agua.

**SELLO MUNICIPAL.**—Se hacen

nuevos gravámenes de documentos que, injustamente, no figuran incluidos en tarifa y se establece, el sello de urgencia para, aquellos documentos que los interesados quieran que se les despachen en el mismo día de solicitados.

**VIGILANCIA DE ESTABLECIMIENTOS Y LOCALES DESTINADOS A ESPARCIMIENTOS PUBLICOS.**—Teniendo en cuenta que los establecimientos de bebidas son los que más directamente necesitan la vigilancia higiénico-sanitaria y de seguridad, se les ha aumentado el tipo de gravamen desde el cinco hasta el diez por ciento de la cuota del Tesoro, aumento que en sí supone una insignificancia si no perdemos de vista que no llegaba a cinco pesetas trimestrales la suma que, en el pasado ejercicio, satisfacían los dueños de estos establecimientos, por el susodicho concepto.

### De Quintas

El mozo Vicente Espejo Centella, natural de Nueva Carteya, cuyo domicilio se ignora, se presentará en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para un asunto que le interesa.

## Tribunales

### Audiencia

#### Sentencias

El Tribunal de la Sección primera ha fallado la causa por daños instruida en el Juzgado de la Derecha de Córdoba contra José Pérez Zarza, absolviéndole libremente.

La misma Sala ha sentenciado la causa por hurto seguida del mismo Juzgado contra Antonio Blancas Rodríguez, condenándole a dos meses y un día de arresto mayor y 180 pesetas de indemnización.

La misma Sección falló y sentenció la causa procedente del Juzgado de La Rambla contra Rafael Gálvez Gómez, por el delito de hurto.

Fué condenado a dos meses y un día de arresto mayor y a pagar 45 pesetas de indemnización.

También la Sección segunda ha sentenciado la causa por hurto procedente del Juzgado de Aguilar de la Frontera contra Jerónimo Guerrero Pozo, condenándole a cuatro meses de arresto mayor y 100 pesetas de indemnización.

Reserve sus localidades para ver

### SUSANA TIENE UN SECRETO

CINE GONGORA.—Empresa Sage.  
Teléfono, número 21-65

## Tesorería de Hacienda de la provincia de Córdoba

### EDICTO

Don Fernando Romero de Torres, tesorero de Hacienda de esta provincia.

Hago saber: Que el plazo para proveerse en periodo voluntario de la Patente Nacional para la circulación de automóviles correspondiente al primer semestre del actual ejercicio empezará el dia 1º de Febrero próximo y terminará el 15 del mismo mes en la Capital y Cabezas de Zonas en las Oficinas Recaudatorias, sin que se intente hacer efectivo las referidas Patentes en los domicilios de los contribuyentes.

Los contribuyentes que no se provean de la Patentes el dia 16 incurrirán en el recargo del veinte por 100 que quedará reducido al diez por ciento, si realizan el pago dentro de los diez días últimos del citado mes de Febrero.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Córdoba 11 de Enero de 1934.

### SUSANA TIENE UN SECRETO

con ROSITA DIAZ, MIGUEL LIGERO y RICARDO NUÑEZ y dirigida por Benito Perojo, le aseguran el éxito de esta gran superproducción de la ORPHEA FILM.

## La Granjuela

### Un hecho incalificable

Hace unos días contrajeron matrimonio en este pueblo Gabriel Moreno Trenas y Petra Muñoz Delgado, ambos personas de una reputación intachable.

Verificada la ceremonia y cuando los invitados celebraban el acontecimiento, un grupo de individuos obsequió a los novios con "una cencerda".

Esta manifestación de incultura, a la que no había lugar, pues los contrayentes eran solteros y honorabilísimos, fué ni más ni menos que un acto de odiosa animosidad política de unos "bereberes" contra el novio.

Al alcalde pareció bien el acto. Así a los guardias civiles que intervinieron disolviendo el grupo de los del cencerro.

Precisa que las autoridades se preocupen de estos hechos, que dejan malparada la ciudadanía en pueblos españoles.

Correspondencia

# GOBIERNO CIVIL

## LA HUELGA DE TAXISTAS

Manifestó el Gobernador civil interino señor Troyano a los periodistas, que en la madrugada del dia 13 comenzará la huelga del Sindicato de Transportes mecánicos de Córdoba.

Agregó que una comisión de taxistas le ha visitado para comunicarle, que la organización local autorizará se monte un servicio de automóviles en la casa de socorro, para los casos de urgencia.

El movimiento huelguístico es general en España.

## GESTIONES DE LOS DIPUTADOS POR CORDOBA

También dijo el señor Troyano a los periodistas que según sus noticias, los diputados a Cortes por Córdoba, visitaron hoy a varios ministros, entre ellos los de Gobernación, Obras Públicas y Trabajo, a fin de gestionar asuntos de interés para la provincia.

## EL SUceso DE LAGUNILLA

Hace unos días dimos cuenta de que en la aldea de Lagunillas (Priego), la benemérita hubo de disparar contra varios maleantes que atacaron a los guardias.

A consecuencia de los disparos murió un gitano, llamado José Jiménez Cortés (a) Timillos.

Fué detenido otro individuo cuyo nombre es Rafael Ruiz Escobar, de apodo "Maura".

## LOS OBREROS DE LA MINA SAN RAFAEL, SE REINTEGRAN AL TRABAJO

Manifestó el Gobernador interino a los periodistas que han regresado de Peñarroya los técnicos, que fueron a inspeccionar el estado de un Pozo en la mina San Rafael.

Agregó el señor Troyano que el informe de dichos técnicos ha hecho desistir de su actitud a los obreros, que hoy se han reintegrado al trabajo.

## AGRESION A VARIOS SEÑORES EN JAUJA

Dió conocimiento el señor Troyano a los periodistas de una agresión tan absurda como bárbara, registrada en la aldea de Jauja.

Varios patronos de aquel término, llegaron a la aldea con el propósito de buscar un edificio para cuartel de la guardia civil.

Cuando realizaban sus gestiones, fueron acometidos por ocho sujetos que los apalearon bárbaramente.

Resultaron heridos don José Merino Martín, don José Santaella García y don Francisco Palanca García.

De los ocho que practicaron la agresión han sido detenidos cinco.

Noticioso el Gobernador militar in-

terino del hecho y de que el instigador del mismo ha sido el alcalde pedáneo de la aldea, ha ordenado se incue el oportuno expediente.

## VISITAS

Hoy ha recibido el Gobernador civil interino don Pablo Troyano Mora-ga, en su despacho oficial, las siguientes visitas:

Una comisión de patronos de Villanueva de Córdoba, alcalde de La Rambla, una comisión de taxistas y otra comisión de patronos de Lucena.

## Una historia divertidísima

### SUSANA TIENE UN SECRETO en el CINE GONGORA.

## ANECDOTARIO

### Napoleón, Lenin y los ratones

Quedó abierto, ante la mirada del médico, el cofre del pecho de Napoleón. La maciza rojez del corazón ataba al pasado el pensamiento y el sentimiento del doctor. Una viscera tarada pudo decidir del destino de Pueblos y de hombres. La dolencia cambia la turbulencia en paz o la calma la convierte en cataclismo humano. El médico que había extraído el corazón del Corso dialogaba con sus ayudantes.

Los doctores habían dejado sobre una mesita la masa arrancada del cuerpo del emperador. Dialogaban. Oyeron un ruido sordo, apenas perceptible, y, llevados de la inquietud solemne del momento, volvieron el rostro y vieron, asombrados, que un ratoncito arrastraba penosamente el corazón. Lo había cogido en la mesita donde lo depositaron mientras cerraban el pecho del gigantesco guerrero.

\* \* \*

Lenin estaba reunido con sus compañeros precursores del bolchevismo. Encerrados en una habitación preparaban planes en los cuales predominaba la utopía en todo su volumen de proximidad a lo imposible. Sabían aquellos trágicos actores de la revolución que la Policía los buscaba y cercaba. Oyeron, en un gran armario, ruido sostenido y mezquino, como de animalejo inquieto que corretea en busca de alimento.

Lenin vió palidecer a uno de sus compañeros. Y le dijo:

—Apuesto a que te has asustado de un ratón.

—¿Por qué no ha de ser un policía y no un ratón lo que haya en ese armario? —preguntó el temeroso.

—Es un ratón —exclamó Lenin—. Voy a hacerlo salir para que no asuste a los revolucionarios.

El futuro dictador de Rusia fué directamente al armario. Sus compañeros rieron a carcajadas y él retrocedió.

En aquel momento una pistola suiza, perfeccionada por uno de los artífices del arte de matar con arma corta, estaba dirigida hacia el corazón de Lenin, pues en el armario había un valeroso Agente contrarrevolucionario.

Reiniciado el diálogo entre los camaradas apareció en la habitación un diminuto ratoncillo que, con alocada carrera, jugaba por entre las piernas de los interlocutores. Lenin dijo:

—Un ratón puede cambiar el curso de una revolución. Ahora, pues, pensemos en que los hombres la hagan contra el peso de un País y contra las leyes de una Historia.

\* \* \*

Dos seres glorificados por los hombres pudieron dejar de serlo porque el Azar puso ante ellos a dos ratones. De haberse comido el corazón de Bonaparte un diminuto ratoncillo no estaría galvanizada en oro, como una joya, la viscera noble de una vida humana. De no haberse reido los revolucionarios del miedo de uno de sus compañeros Lenin hubiera caído fulminado de un balazo al creer que abierta la puerta de un armario saliera por ella un roedor casero. Y entonces Lenin no estaría en la Plaza Roja de Moscú en un monumento cinerario que le proclama inmortal.

La existencia de los grandes hombres depende del juego de las casualidades. Consolémonos en espera de que la Casualidad... nos haga gigantes del pensamiento y de la acción.

R. R.

## AYUNTAMIENTO

Denuncias formuladas por la guardia municipal

Juan Parado Gil, por conducir un carro por la Puerta de Sevilla, estando interceptada por los trabajos que en ella se efectúan.

Ambrosio Rubio Muñoz, por defecar en el Campo Santo de los Mártires.

Alejandro Martínez Soriano, por efectuar obras sin licencia.

Manuel Soriano Huertas, por salir aguas sucias a la vía pública por un caño de la casa de su propiedad número 25 de la calle Enmedio.

El número 48 dió conocimiento de que entregó en la Casa de Denuncias a María Guerrero Arjona.

## Santaella

### Un homenaje

Para celebrar el triunfo alcanzado en la reciente selección de cursillos del Magisterio Nacional por el joven y culto maestro nuestro querido amigo y correligionario don José Alijo Palma; sus íntimos amigos de la infancia, quisieron darle una sorpresa en una preciosa quinta de nuestra hermosa campiña. Pero al conocearse la noticia, que fué como regreso de pólvora, he aquí que, lo que iba ser en el silencio por la intimidad, llegó a exteriorizarse en un popular banquete donde en número de ciento trece amigos y simpatizantes, han llegado a rendir al amigo y joven maestro sus más caras atenciones y sus más tiernos afectos.

El banquete tuvo lugar el dia de ayer a las siete de la tarde en el amplio salón de actos del Círculo de Labradorres, cedido galantemente por su presidente don Francisco Delgado Fernández.

El salón ofrecía un cuadro esplendoroso y poético. Tal era la profusión de luces y flores que por doquier había en su adorno y que con tanta ciencia y arte había sabido combinar el mago artista santaellano que oculta su nombre bajo el seudónimo de Antonito.

El acto fué amenizado por la competentísima orquesta del Círculo y el menú servido por la casa Somoza.

Al destaparse el champagne se levantó a ofrecer el banquete el estudiante de medicina de la Facultad de San Carlos, don Juan López del Moral, quien con palabra clara, llena de verdadero sentimiento, hace una verdadera semblanza del señor Alijo Palma y una apología del acto, recibiendo por su acierto una calurosa ovación. Después usan de la palabra los jóvenes estudiantes don Manuel del Moral Fernández, don Joaquín Roldán y los compañeros del homenajeado señores Piña y Amaya, que lo hacen brevemente y en iguales términos: "vean los aquí presentes, como en una España nueva el infierno no degenera en envidia; antes al contrario, en una pasión amorosa de verdadero compañerismo y en un reconocimiento de la verdad". Todos los concurrentes puestos de pie tributan a estos simpáticos amigos y fraternales compañeros una cerrada ovación que se prolonga varios minutos.

Hecho el silencio se levanta a dirigir la palabra el señor Alijo y lo hace como sigue: "Queridos amigos y compatriotas: Sean mis primeras palabras para daros las gracias por este homenaje que me dedicáis, cosa que yo no merezco. Yo siento señores en el alma que aquí hay presentes dos

amigos que han tenido la desgracia, de ser eliminados en los exámenes que han efectuado conmigo, esto no quiere decir de que yo sea superior a ellos en sabiduría, pues de más sabéis vosotros, o si no os lo digo yo, que con una poca de influencia acompañada de una poca de suerte, es lo suficiente para haber sacado esto que llaman Cursillos.

Por otra parte amigos, yo lo único que puedo ofreceros es mi personalidad para la educación de vuestros hijos y quiero haceros una advertencia acerca de esto, debido a que todos vosotros seréis padres de familia de aquí a muy poco tiempo. El amor maternal es, sin duda alguna el más intenso, el más puro, desinteresado y altruista de los amores; pero, cuando no lo equilibra dulce serenidad es pasión desordenada, que daña y malea a los mismos a quienes anhela favorecer: "Quien bien te quiere te hará llorar y quien mal te quiere reír te hará", dice un refrán castellano, cuyas quince palabras cifran el espíritu de la Pedagogía.

Amar a los hijos no es evitarle momentáneamente los sufrimientos inherentes al ser humano, rodeándolos con mimo de cuantas comodidades físicas ha inventado la molicie y satisfaciendo imprudentemente sus antojos. Amar a los hijos es ponerlos en condiciones de que cuando ya hombres y faltos del paternal apoyo, se valgan por sí mismo en la incruenta pero espantosa lucha por la vida. El arma más eficaz que los padres pueden poner en manos de sus hijos es una buena educación, la educación integral, de cuerpo y alma, de espíritu y materia; única arma que, a un tiempo ofensiva y defensiva, preserva al hombre de los golpes de sus enemigos y fortalece su brazo para descargarlo con vigor, oportunidad y acierto y justicia sobre el adversario.

Créese comúnmente que para prevenirse contra la miseria, bastan los bienes de fortuna y a esta vulgar preocupación alude el tan sabido adagio: Fortuna te de Dios, hijo, que el saber poco te vale; pero si bien consideramos, la fortuna material es cosa que fácilmente se pierde si no se la maneja con prudencia, y aún a veces burla toda previsión y cálculo, al punto que las cualidades físicas, intelectuales y morales, el sistema de fuerzas interiores dimanadas de la buena educación es manantial de positivas riquezas que jamás mengua ni se agota; antes al contrario, multiplica su caudal en diversos cauces, como la llama enciende otras muchas sin perder calor ni brillo.

Se extiende después en atmadas consideraciones de orden moral, abandonando su discurso en medio de la vivísima atención.

La ovación tributada al novel maestro al terminar su discurso, duró largo rato y las felicitaciones parecían interminable. Unamos ahora, la nuestra desde las columnas de LA VOZ.

**CORRESPONSAL**

### Una película española

**SUSANA TIENE UN SECRETO**  
En el CINE GONGORA.

### De sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro amigo don José Bravo Dominguez, vecino de Bélmmez.

Acompañado de su madre y hermano, marchó a Madrid, después de haber pasado unos días en casa de su hermano el jefe de Negociado de Hacienda, don Salvador, nuestro querido amigo y laureado pintor don León Astruc.

## Cine Góngora.-Empresa SAGE.-Tel. 2165

presenta el sábado dia 13 a las 6'30, la superproducción de ORPHEA FILM, la emperatriz de las películas españolas, dirigida por Benito Perojo.

## Susana tiene un secreto

— : P O R : —

**ROSITA DÍAZ, MIGUEL LIGERO y RICARDO NÚÑEZ**

La película que nadie podrá superar, por estar realizada con los mejores elementos del cinema español. Se despachan localidades, a partir del jueves, para las funciones del sábado a las 6'30 y domingo a las 7.

UNA IDEA

**BARRIOS POBRES**

Ha unos días se trataba en LA VOZ de que se permitían, para remediar el paro obrero, hacer reparaciones mínimas en edificio, sin pagar los derechos de licencia.

Y yo le propongo esta idea: ¿No será causa bastante influyente del paro en la edificación el elevado impuesto o tasa de planos y licencia?

Teniendo por punto de partida y tallando el mínimo que en la actualidad hay, resulta que a una casita con dos habitaciones y cocina, la casa de un pobre, se le impone por tarifa de plano doscientas pesetas y cerca de cincuenta la licencia del Ayuntamiento, en total doscientas cincuenta. ¿Qué no será el coste de un edificio corriente, del mayor y del sumptuoso?

Discurriendo y notando lo que pasa en pequeño, calcularemos lo demás.

El pobre no puede pagar esos derechos; la casita del pobre se queda sin construir o si se levanta, está siempre bajo la amenaza del derribo por parte de los guardias rurales, fuera de la ley y de la inspección técnica, porque la tarifa de edificación es superior a la posibilidad del edificador.

En esa actitud o situación están la mayor parte de las casillas del barrio del Naranjo, algunas del barrio Olivos Borrachos, San José y de otros.

Respecto de este particular, ¿no sería cosa provechosa y benéfica rebajar en mucho esa tasa de planos y licencia, tratándose de un par de habitaciones? ¿No llegaría la voz de la razón y de la humanidad al Ayuntamiento y al Colegio de Arquitectos? Porque en tiempo de escasez y de democracia ya es mucho cien pesetas para un trabajador; sin embargo, son doscientas cincuenta.

Y si no se pagan, lo dicho, los guarda-partes del arquitecto; de la denuncia y cada ladrillo, que se pone, es un sordida ladrillo, que se pone, es un soberbio salto.

Ramiro Fuentes González

Una película extraordinaria

**SUSANA TIENE UN SECRETO**  
en el CINE GONGORA.

**Antonio M. y Olivares**

MÉDICO

Enfermedades de la infancia.—Huesos y articulaciones.

Veterinario Rivera, 4 principal, (antes Plata).—Teléfono, 13-68.

Consultas de 2 a 5

**CINE GÓNGORA**

Empresa S. A. G. E.

Jesús María, núm. 12. Teléfono 2165

Hoy jueves, día de moda, a las seis y media y diez y media de la noche, estreno de la comedia humorística presentada por Selecciones Filmófono, NOCHE DE GRAN CIUDAD, interpretada por Jacqueline Francell y Roger Treville.—El sábado, SUSANA TIENE UN SECRETO, por Rosita Díaz, Miguel Ligero y Ricardo Núñez. Producción española ORPHEA FILM S. A.—Se despachan localidades para el sábado a las 6'30 y para el domingo a las 7.—La Casa Mercet y Armet, próximamente obsequiará a todas las señoritas que concurren a este local, con media docena de medias de su marca ROSITA y SILVIA, a cuyo fin a cada señora y señorita a la entrada se le entregará un número para el sorteo.

**Periodistas húngaras**

Tuvimos el gusto de saludar hoy en nuestra redacción a las periodistas húngaras Elisabeth Weiss, escritora, y una compañera, que están terminando un viaje de estudio por toda la península a fin de editar en breve una obra intitulada "Justicia de Hungría", en la cual, con los datos recogidos en sus largos viajes expondrán con imparcialidad y clarividencia las relaciones de semejanza entre Hungría y las diversas naciones de Europa.

Muy en breve el libro que debe editarse en Barcelona, estará a disposición del público, pudiéndosele augurar una favorable acogida.

Al saludar desde estas líneas a las ilustres compañeras les deseamos toda clase de venturas y aciertos en su difícil cometido.

**CONCURSO**

Para la reparación de los daños ocasionados por reciente incendio en la Iglesia Parroquial de esta villa, ha acordado la Junta parroquial Pro Culto y Clero de la misma, hacer por concurso las obras necesarias tanto de albañilería como de carpintería, cuyas características y pliegos de condiciones están a disposición de quienes lo soliciten antes de fin de mes, en poder del señor Cura Económico de ésta, presidente de dicha Junta.

Palenciana 9 de Enero de 1934.

**LOS SUCESOS DEL DÍA****De mala procedencia**

En la Corredora fueron detenidos por una pareja de la guardia municipal, cuando trataban vender dos sacos de limones procedentes de hurtos, Juan López Martínez y Ricardo Nova Gallegos.

Los detenidos quedaron a disposición del Juzgado correspondiente.

**Huéspedes que "recomendamos"**

Esperanza Herrero Martín, dueña de la casa de comidas situada en la calle Osario, denunció en la Comisaría de Vigilancia a Vicente Martínez Llenares, por no abonarle 390'50 pesetas importe del hospedaje.

El asunto ha pasado al Juzgado de Instrucción.

**Atropellado por un "auto"**

Esta mañana fué atropellado por el automóvil de la matrícula de Córdoba número 2.724, conducido por Fernando Rasaura López, el niño de once años Angel Ramírez Tirado, resultando con lesiones.

Conducido a la Casa Central de Socorro los facultativos de guardia le apreciaron contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo y ligera commoción cerebral, cuyo pronóstico es reservado.

El accidente tuvo lugar en la Puerta Nueva, cuando el pequeño se apeaba del coche que conducía Manuel Fernández Requena.

**COMPAÑÍA TRASMEDITERRÁNEA**

Servicios regulares entre los puertos de España

y los de Baleares, Canarias y Marruecos:

Moto-naves y vapores de grandes comodidades. :—: Esmerado trato

SALIDAS PRINCIPALES DE MÁLAGA, ALGECIRAS Y CÁDIZ  
De Málaga a Melilla, todos los días, a las 22 horas. De Algeciras a Ceuta, todos los días a las 7 y a las 15. De Algeciras a Tánger, todos los días, a las 14 horas. De Cádiz a Canarias, lunes y jueves a las 15 horas. De Cádiz para Canarias y Fernando Poo el 20 de cada mes. De Cádiz a Larache, los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes a las 23. Servicio diario excepto domingo. Barcelona, Palma de Mallorca y viceversa a las 21 horas.

BARCELONA: Vía Layetana, 2.—MADRID: Paseo de la Castellana, 14  
Agencias en todos los puertos.

## Círculo de Labradores, Industriales y Comerciantes

### ESTACION

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 39 del Reglamento, se convoca a los señores socios que tengan derecho coz. arreglo al artículo 25 del mismo, a la Junta General Ordinaria que ha de celebrarse el domingo 14 del corriente a las cuatro de la tarde en el domicilio social, para la presentación del inventario, balance y estado de cuentas del ejercicio terminado en 31 de Diciembre del anterior.

Lo que se publica para general conocimiento suplicando puntual asistencia.

Córdoba 9 de Enero de 1934.— El eretario, Francisco Jiménez Baena.

## Prensa Republicana de Córdoba S. A.

El domingo 28 del corriente a las diez y media de la mañana se celebrará la Junta General reglamentaria para dar lectura de la Memoria del segundo ejercicio anual, estado de cuentas y renovación de cargos, según determinan los Estatutos por los que se rige esta entidad.

La Junta tendrá lugar en la Redacción de LA VOZ.

Córdoba, Enero de 1934.— V.º B.º — El presidente, Eloy Vaquero.— El secretario, Juan Peinado Reyes.

## GRAN REBAJA

Las pellizas de cinco duros a 15 pesetas; las de seis duros a 20 pesetas; los gabanes de ocho duro a 25 pesetas; los de cinco duros a 15 pesetas; los trajes hechos de lana todas las tallas de 10 duros a 35 pesetas; los de ocho duros a 23 pesetas; los pantalones hechos de seis pesetas a cuatro pesetas; las camisas hombre de cuatro pesetas a 2'75; los calzoncillos cortos de tres pesetas a 1'75; las camisas afelpadas de tres pesetas a 2; las camisetas punto inglés de 2'50 pesetas a 1'75; los chalecos lana para hombre, de tres pesetas a dos pesetas; las mantas de cuadros grandes de seis pesetas a 3'75; los cobertores lana entrecama de 12 pesetas a 8; los de cama matrimonio de 20 pesetas a 14; los gabancitos niño de 17 pesetas a 12; los abriguitos niño de 1'50 a una peseta; los abrigos cortos de señora de cuatro pesetas a 2'50; las semillanas de batas para señora de 1'50 a una pesetas metro; las medias hilo de 1'50 a una peseta; el lienzo moreno muy ancho de una peseta a 0'75 pesetas metro; infinidad de artículos a precios increíbles en EL METRO y también en sus tres Sucursales, la Sucursal número 1, en calle San Agustín, número 30; la Sucursal número 2, en calle Deanes, 29 y 31 y la Cucursal número tres en calle Concepción, número 30.

Antes de efectuar compras en el ramo de tejidos visiten EL METRO o cualquiera de sus tres Sucursales que no perderán el tiempo.

En el piso primero de la casa Central de EL METRO se liquidan todos los retales sobrantes a precios de ganga.

**PRECIO FIJO VERDAD**

## Carreras especiales

MATEMATICAS PRACTICAS DE TOPOGRAFIA (aparatos). Sección especial nocturna de 7 y 1/2 a nueve (económica). CONTABILIDAD MERCANTIL: (dedicada a Dependientes de Comercio).—Grupos limitados.—Señoritas.—Enseñanza individual.—Profesores especialistas.—Dirección: D. Juan Barreiro. Gran Capitán, 32, primero (de una a tres).

## Si desea

comprar bueno y barato; en las

## Bodegas y Destilerías de Cruz Conde

encontrará clases inmejorables a

## PRECIOS ECONOMICOS

CONACS destilados de Vinos de Moriles, desde 2'75 pesetas litro.

AGUARDIENTES secos y dulces, destilación especial, desde 1'75 pesetas litro.

## RON JAMAICA SUPERIOR, GINEBRA, OJEN

Vinos de Montilla y Moriles de la propia cosecha, secos y dulces y para Consagración, a precios de competencia.

Vinagres de yemas a 40 céntimos litro.

En el Despacho de la Bodega, se vende desde un litro en adelante.

## SE SIRVE A DOMICILIO, DE UNA ARROSA EN ADELANTE

Teléfono, 18-66.

## En el Corazón de una Flor



He encontrado este secreto de belleza

Al visitar las regiones del Mediodía de Francia, en donde se elaboran perfumes, oí hablar de las asombrosas propiedades que, para blanquear la piel, posee una cera pura y virgen, extraída del corazón de una flor. Un Doctor me explicó que, empleándola por la noche, al acostarse, esta substancia cremosa, denominada "Cera Aseptina", ablanda la capa externa rugosa y escamosa de la piel y hace que se desprenda en finas partículas. Por la mañana, se caen por si solas, al lavarse la cara, y aparece así la belleza natural de la nueva piel blanca que se encontraba debajo y permanecía oculta hasta entonces. Las espinillas, los poros dilatados, y las imperfecciones de la tez han desaparecido. La Cera Aseptina me ha transformado tan maravillosamente la piel oscura y llena de manchas que tenía, en una piel blanca, aterciopelada y de un frescor juvenil que, ahora, la empleo también para los hombres, los brazos y las manos. Es realmente, para la piel, un baño mágico de belleza, muy sencillo, de empleo fácil y poco costoso. Puede usted obtener ahora la pura Cera Aseptina en la Farmacia o Perfumería en donde compre habitualmente.

## SUSANA TIENE UN SECRETO

es la película que ha merecido los más altos elogios.

Véala en el CINE GONGORA el sábado día 13.

**LA VOZ se vende en Málaga**  
En la Librería RIVAS, Calle Marqués de Larios

## Contingentes de exportación

Es evidente que nuestro Comercio exterior sufre una gran depresión motivada por complejas causas; pero no es menos evidente que a nosotros, los españoles, nos corresponde no pequeña parte de responsabilidad, porque si bien es cierto que son los gobernantes—ministros, directores generales, embajadores, cónsules, etc.,—los que tratan y convienen las condiciones del Comercio exterior, y por ello son culpables y responsables de los daños que al país se irrogan, los españoles, los ciudadanos españoles, somos, cuando menos, tan culpables y tan responsables de esos daños como los gobernantes.

Del más grande y magnificante imperio colonial que ha conocido la Humanidad nada nos queda, absolutamente nada, si lo consideramos en su extensión, ya que Fernando Poo, Annobón, Corisco y Elobey y los menudos territorios del África Occidental son un palmo de terreno.

Y cuando fuimos lanzados—no es de ahora ni este el sitio para tratar el caso—del mar de las Antillas y del mar Pacífico, esos gobernantes, incluyendo en el Grupo a los gobernantes de hace cuarenta años, los unos para siempre de aquellos mercados, anulando, suprimiendo las líneas regulares de nuestra navegación con aquellos países, y bien recientemente se ha completado el absurdo económico en aquel entonces comenzado.

A nuestras islas Filipinas, florón

nunca bastantemente llorado de la Patria, les vendemos dos millones y medio de pesetas y les compramos por más de veintidós millones de la misma moneda, ambas cantidades, globales, y ambas sumas se incrementan con los transportes—que no se hacen en barcos españoles—y con el quebranto de giros, etcétera, que no suele hacerse por la Banca nacional.

A la República cubana, sangre de nuestra sangre, con un comercio de muchísimos millones, le vendemos solamente por 15.245.847 pesetas y le compramos por 9.282.083 pesetas, casi en su totalidad tabaco.

Francia nos compra—1932—por valor de 136.366.568 pesetas y nos vende por 74.434.913. Inglaterra por 191.820.108 y 99.209.550, respectivamente. Alemania, por 66.379.427 y 99.766.262. Italia, por 20.081.547 y 33.02.031. Rusia nos ha vendido—petróleo y lubricantes, pues hay una pequeña partida de pesetas que no llegan a 3.000, por manganeso—por 27.349.825 pesetas contra 384.832 que le hemos vendido de corcho. Estados Unidos nos ha hecho suministros por pesetas 161.115.473 y le hemos suministrado datos bien significativos de nuestra indefensión.

La crisis universal ha impuesto un procedimiento defensivo que consiste en hacer usual un sistema sobradamente conocido que se aplicaba como medida excepcional y transitoria.

Fué Francia, según nuestras noticias, la primera nación que acudió

con la implantación de los contingentes a defender su economía, y la defendió con alto sentido patriótico.

Sufrimos en España la presión intolerable de los contingentes que nos imponen algunas naciones—medida que para su economía representa ventaja—, y en lugar de contestar a esa agresión con una adecuada política económica hemos soportado el daño silenciosamente. Y si algo se ha hecho para defendernos ha sido nulo, o casi nulo, el resultado obtenido.

Y como nuestra política comercial es fluctuante no podemos obtener ventajas positivas que de otra manera alcanzariamos con relativa facilidad.

¿Quién duda de que Francia, tan afin a nosotros en muchos aspectos, sería un excelente mercado para nuestros productos si nosotros iniciáramos y mantuviéramos una política comercial bien orientada en beneficio de ambos países?

Y con buena voluntad ¿no mejorarían nuestras relaciones comerciales con Inglaterra, Italia, Alemania, etcétera?

Vamos a tratar seriamente el tema que, para España, es grave problema.

Publicado en la "Gaceta" de Madrid el decreto por el que se implementa el procedimiento a que nos referimos, y el articulado correspondiente, vamos a esperar el breve espacio de tiempo necesario para ver que los resultados tras de los que se van beneficiosos para el país.

RAMIRO VILLARINO CAMPERO

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Compras y ventas

LAS FLORES más lindas, las rosas más finas, los claveles más hermosos, son de la Casa Veyat, de Valencia. Representante para Córdoba y su provincia, Manuel García Prieto. Alfaros, 45, segundo.

SE VENDEN bancos, pupitres, mesas, pizarras y diverso material de enseñanza, muy bueno y semi-nuevo. Pabellones de la Victoria, Primer Grupo, principal izquierda.

PARA SU NENE. Abriguitos, vestidos, enaguados de punto y juegos para cristianar, casa especializada en estos artículos. Camisería Fabra. Gondomar, 6.

**PIENSO PARA CERDOS Y GANADO VACUNO.** Pulpa de remolacha (la de mejor calidad). Habas molidas, Cebada molida, Verros, Vega, Avena. Precios económicos. Dirigirse Llano del Pretorio, 3. Hijo de José Delgado Martínez.

**Azulejos para zócalos bonitos dibujos Precios de verdadera ocasión**

**8'50 pesetas metro**

Visite nuestra exposición

**Molina Alzahara MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN CANALEJAS, 9**

**RECLAMOS** de perdiz a prueba de segundo y tercer celo y pollitos criados desde pequeños de terrenos muy acreditados. Díjase a Joaquín Lucena. Espejo,



**ESCOPIOS DE PRECISIÓN QUILLÉT.**

Las entregamos contra

pago del primer plazo desde 12 Ptas. al mes, nada por adelantado. Catálogo a disposición. Establecimientos Quillet S. A. Representante F. Alijo. Vaca de Alfar, 43 bajo (Frente al Banco de España). Teléfono 2056.—Córdoba.

**VENDO** aparato de luz portátil, auriculares, luna biselada 105 X 57 propia para barbería, y un espejo 1,36 X 0,88 mts. Parras, 13, principal izquierda.

**GARANÓN** se vende una magnífica a prueba. Darán razón en ésta. Cardenal González, 106, duplicado.

**PAJA**, se venden dos almizres en el cortijo "Orden Alta". Darán razón en ésta calle Cabezas, número 2.

**CANARIOS** flautas garantizadas. Criaderos "Lucena". Representante en Córdoba, don Antonio Cu-

dra. Claudio Marcelo, 19 Calzados Montilla.

### Varios

**GORRA PINRI?** Tiene ma. ¿En Pinri? Boina y sombrero. Gaste usted esta buena marca. La vende Padilla Crespo. Gondomar, 11. Córdoba. gundo.

**ISABEL VELAZQUEZ RICO.** Academia de corte y confección. Horas de diez a una. Honorarios, 12,50 pesetas mensuales. Bateros, 6.

**JOVEN** desearía amistarse con señorita bien parecida. Dirigirse a Sr. Oliver a esta Administración.

**PERDIDA** de una perrita pekinesa rubia, pechera blanca, atiende por China. Se gratificará a quien la entregue en Fernán Pérez de Oliva, 4.

### Huespedes

**SE ADMITE** un huésped en familia. Razón: Joaquín Costa, 18.

# PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos  
TELEFONO 1221 CÓRDOBA APARTADO N.º 14

## GRANDES BAILES DE MASCARAS

Todos los jueves y sábados se celebrarán en el

### Cabaret "La Concha"

(JOSE ZORRILLA, NÚM. 3)

grandes bailes de máscaras, alternando un gran número de señoritas y siendo amenizados por la notable Orquestina Fragero.

## PAN DE GLUTEN

Alimento de Régimen (Marca CERES)

Para Diabéticos, Artríticos, Albuminúricos, Cardiacos.  
Enfermos del Estómago.—Obesos.

## CONVALECIENTES

Casa del GLUTEN : Doce de Octubre, 9 : Teléfono 2737

papel de fumar

## INDIO ROSA

sombreros, boinas, gorras, marca



Es un distintivo de elegancia. Da la buena estrella.

Padilla Crespo, Gondomar, 11 Córdoba

**Manuel González Zayas**

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES  
Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos

Molina Sánchez, 1 :: Plaza de Colón

Teléfono 1-3-3-3 - CÓRDOBA

## LA CAMPANA

ALMACÉN DE FERRETERÍA

CÓRDOBA

CLAUDIO MARCELO, 10 - TELÉF. 1976



La casa más antigua  
La que más barato vende  
La mejor surtida

## Automóviles y Camiones

DE OCASIÓN

LOS VENDE MUY BARATOS

Antonio Baena Venzalá

BUJALANCE

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

(BOLSA DE LA PROPIEDAD)

ASAS EN VENTA:  
Una en sitio céntrico, muy próxima al Paseo de la Victoria.  
García Hernández, 32 (Cerro Muriano).

Lepanto, 16.  
Juramento, 4.  
Olmillo, 1.  
Pintor Palomino, 44.  
Agustín Moreno, 112.  
Acera Vía, 15, (Cerro Muriano).  
ARRENDAMIENTOS:

Gutiérrez de los Ríos, 15, piso principal, independiente.

Realejo, 73, local para industria o cosa análoga.

Concepción, 32, piso amplio.  
Santa Victoria, 5, local propio para almacenes o depósitos.

García Hernández, 32 (Cerro Muriano).

INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora 28), de 9 a 2.